

**Szerkesztőség:**

Rimaszombatban, Pokorágyi-  
utca 1. szám. Ide intézendő  
a lap szellemi részét érdeklő  
minden közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

**Az előfizetés díja:**

Egész évre . . . 8 korona  
Fél évre . . . 4 korona  
Negyedévre . . . 2 korona.

**GÖMÖR-KISHONT****VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.****MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: VASÁRNAP.**Felelős szerkesztő: **KOMÁROMY ISTVÁN.****Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Pokorágyi-utca  
1. sz. alatt a könyvnyomdában.  
Ide intézendők a kiadóhivatal  
illető előfizetés, hirdetésny,  
nyilttér és egyéb felszólalások.

**A hirdetés díja:**

Egy háromsoros petitsor tér-  
fogata . . . . . 12 fillér.  
Többszöri hirdetésnél árked-  
vezmény.

**Nyilttér:**

Egy sor . . . . . 40 fillér.

**Előfizetést elfogad** a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legzélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

**Hámos László.**

Tizenöt év előtt 1891-ben a juniusi közgyűlésen iktatta be a vármegye közönsége, hagyományos ősi szokás szerint fényes ünneppel és nagy lelkesedéssel Pelsüci Hámos Lászlót, a most nyugdíjba vonult főispánt főispáni székébe.

Tizenöt év sok idő számitás szerint egy ember életében, de ha azt munkában tölti el, rövidnek tűnik fel és kellemesen emlékezik vissza annak minden egyes momentumára. Hámos László volt főispánunk bucsuja alkalmából maga is kifejezést adott ezen véleményének, midőn azt hangoztatta, hogy kellemesen fog visszaemlékezni a megye közönségével és a tisztviselői karral a megye szolgálatában eltöltött időkre és megnyugtató és meglegedést ad neki azon tudat, hogy minden időben a közjó, a közügy érdekei lebegtek szeme előtt s legfőbb törekvése volt a vár megye és a tisztviselői kar jó hírnevének megóvása és a megye békéjének állandó fentartása.

Nyiltan merjük kimondani, hogy igazat szólott. Ezt igazolják tettei, a melyre az impulst mindenkor nemes szive adta meg. Ezt igazolja az a meleg óváczió, a melyben a legutóbbi válságos időkben és különösen május 25-én, midőn a vármegyétől bucsuzott az összes hatóságok tisztviselői kara részéről, a megnyilatkozó hangulatból ítélve, osztatlan elismerésben részesült.

Beköszöntője alkalmával nem könnyű feladat várt rá, mert nagynevű elődjének, boldog emlékü Fáy Gusztávnak kellett örökébe lépni és a vármegye részéről aggodalmak is merültek fel, vajjon képes lesz-e e fontos és politikailag nagyon exponált hivatalt úgy betölteni, mint elődje, kinek érdemeit a vármegye közönsége egy örökké emlékezetes 40 éves nagyszabású jubileumi ünneppel örökölte meg. Őszintén elmondhatjuk, hogy Hámos Lászlónak csakhamar sikerült a sziveket és egyéneket megnyerni és ennek nem régen egy tekintélyes, tiszta — független érzelmű képviselő nyilatkozatában nyílt kifejezést is adott, a mit nagyon is fontosnak tartottunk feljegyezni oda, hol és mivel érdemeit jutalmazták.

Sok zivatar tombolt és vonult el azóta a vármegye felett s Hámos Lászlónak sikerült a vésses fellegetek mindenkor nagyobb emótió nélkül a vármegye egéről széjjel oszlatni. — Nem a politikában keressük ennek okait, de igenis nemes szivében, a mely a barátság és atyai jószág érzetétől dobogott és hevült mindig. — Főrugója volt a megye békéjének állandó zavartalan fentartása, s az egyéni és személyes érdekeknek szerencsés összeegyeztetése.

Nem volt idő, nem volt pillanat, hogy az említett czélokra készséggel szolgálatába ne állott volna és egy perczig sem késlekedett a tett mezején. — Gazdag, szegény, tekintélyes és alacsony állásu egyén egyformán kopogtatható ajtaján és azt igazi, őszinte, magyaros vendégszeretettel nyitotta fel mindenki előtt.

Nem legközelebbi hozzátartozóira és szivével összeforrt barátaira kell hivatkoznunk, de hivatkozhatunk bátran és nyíltan mindenkire, ki vele érintkezett s tőle valamit kért.

A közügy érdekében kifejtett munkásságának eredményét és érdemeit számos intézmény létesítése és az a sok elismerés bizonyítja, a mely a közgyűlések alatt nyílt színen hangzott el és vármegyei jegyzőkönyvek lapjai örökítették meg.

Az új megyei székház felépítése, a jótékony Fehér-kereszt egyesület megalakítása, a rimaszombati főgimnázium századokra szóló alapkövének lerakása, a nagyrocei és dobsinai felsőbb polgári és kereskedelmi iskolák megalapítása, a jolsvai siket-néma intézet létesítése, a jolsvai kaszárnya felépítése, a rimaszombati állami gyermekmenhely díszes épületének felemelése, az építendő rimaszombati leányiskola és más iskolák államosítása, a gömörmegyei muzeum-egyesület megállapítása stb. mind oly alkotások, a melyek az ő siker-dús főispáni működésével egykorúak és az ő nevéhez fűződnek. — Igaz, hogy nem egyedül hordta össze a köveket e nevezetes intézmények felépítéséhez, de az ő akaratereje volt az, mely az alapvető munkát végezte.

Jól tudjuk azt is, mit tett egyesek érdeké-

ben és hány embernek adta a mindennapi kenyeret kezébe és hány szűkölködőnek törülte le könnyeit. — Szolgáljon neki édes örömmel, hogy azok áldása kísérte édes otthonába.

Tisztviselőinek első sorban szigorú, de igazságos főnöke, azután pedig őszinte barátja volt, s ennek kifejezést is adott bucsuja alkalmából, midőn azt hangoztatta: hogy teljes meglegedést és örömet szolgáltat neki az a tudat, miszerint a nemrég eltűnt válságos időkben sikerült tisztviselőit a lét feletti kétségbeeséstől megmenteni.

Jó sziv, szerénység és odaadó önzetlen munkásság volt élte jelző táblájára felírva és ettől az erényektől egy pillanatra sem tért el.

Hazája sorsa és vármegyéje dicsőségének erősítése volt az, a mely tetteiben vezette, s a válságos időkben bizony-bizony minden jó hazafival együtt érzett és őszinte könyeket hullatott.

Folyó hó 25-én bucsuztak tőle a központi hivatalok küldöttségileg. — Első sorban Rimaszombat város dr. Kovács László polgármester, azután a kir. pénzügyigazgatóság, kir. számvevőség és adóhivatal Kubinyi Andor kir. pénzügyigazgató, kir. tanácsos; a kir. törvényszék, kir. ügyészség és kir. járásbíró Aladár törvényszéki elnök, kuriai bíró és végül a vármegye Bornemissa László alispán; a kir. államépítészeti hivatal Juraskó Jakab kir. műszaki tanácsos; a kir. állatorvosok Palm Nándor kir. főállatorvos vezetése alatt.

Szép és szivhez szóló őszinte szavakban üdvözölték a bucsuzó főispánt az egyes küldöttségek vezetői, mire ő meghatóttan válaszolt és köszönte meg a lelkes bucsu szavakat. Megható jelenetek voltak és igazán emlékezetes lesz e nap nekünk.

Folyó évi május hó 6-án pedig bucsulakoma lesz tiszteletére a vármegyei székházban.

Mi ez uton bucsuzunk tőle, s köszönjük neki azt a jóindulatot, a melyben szerkesztőségünket és lapunkat részesítette; kívánjuk neki, hogy a teljes meglegedés és a közelismerés hervadhatlan babérja legyen a jutalma 15 évi főispánságának és munkásságának.

Komáromy István.

**TÁRCZA.****Kórházban.**

Irta: VARIUS.

Csend van a nagy betegszobában, halálos, mély csend, melyet csak a fali óra ketyegése, vagy egy-egy beteg fájdalmas nyögése zavar meg. Az irgalmas nővér némán imádkozik és szelid, ifju arcán egy két köny pereg le . . .

Szentvity Gusztáv gróf uradalmán volt ispán valaha Farkas Gábor. Ura nagyon kedvelte a derék, becsületes embert és szívesen megengedte, hogy gyermekei együtt játszanak, banezurozzanak az ispán leánykájával. Különösen fia, Lajos járt le gyakran Farkasékhoz, hol mindig örömmel várta őt, legkedvesebb játszópajtását, a kis Éva. Egész nap együtt voltak s ha este válniok kellett, szomoruan bucsuztak el egymástól — másnapig; akkor megint előlről kezdtek mindent.

Igy ment ez soká, míg a fiatal gróf gimnáziumba nem került. Olyan bánatosan soha sem váltak el még egymástól, mint akkor este. Sirva fakadtak mindketten és egymás nyakába borulva könyeztek és végül . . . megcsókolták egymást — először.

Másnap reggel elvitték a kis gróft messze, messze, hogy mindenféle tudományal megtömjk szöke fejét; és ott maradt távol idegenben soká, nagyon soká, — nyolcz teljes évig. Mikor végre hazatért, fiatal legény volt már, kinek a bajusza is kiserkedt időközben. De hazaérkezte után — mindjárt az első napon — nem volt nyugta addig, míg az ispánékat meg nem látogatta.

Serdülő, szép leány fogadta:

— Lajos! . . . azaz . . . gróf ur!

— Neked csak Lajos maradtam, édes Évikém! Hát megismertél még?

— Én Istenem! — sóhajtott a lányka. — Ki tudna olyan kedves játszótársat elfeledni, mint gróf ur . . . maga volt, Lajos!?

— De ugyan minek magázol, Évike? Mondom, hogy számodra csak Lajos vagyok, még pedig nem maga, hanem te Lajos!

Pirulva nyujtotta kezét Éva:

— Hát akkor Isten hozott, te Lajos!

— No látod, így már szeretem! Hát Gábor bácsi hogy van? Mit csinál Lina néni? — aztán a feleletet be sem várva, folytatta: Hanem hallod Évike, alig ismerlek rád! Szinte hihetetlen, hogy abból a borzas kis csitri lányból, a milyen akkor voltál, mikor utoljára láttalak, ilyen finom uri hölgy legyen! Talán nem is tudod már, micsoda válogatott csinyeket vittünk mi ketten végbe!

— Dehogyan nem, dehogyan nem! Hányszor eszembe jutott mind, mikor én már csak egyedül voltam s maga . . . te messze földön jártál! És mennyit sirtam egy darabig utánad, míg úgy, a hogy megvigasztalódtam!

— Szegény Évike! De hiszen jómagam se voltam másképp, hanem aztán tanulnom kellett sokat, nagyon sokat és lassan elfeledtem mindent, csak egyet nem.

— Es az az egy? . . .

— Emlékszel még Évike, mikor elutaztam, megelőző este itt jártam nálatok. Akkor bucsuztunk el először csókkal egymástól s ezt nem tudtam elfeledni azóta!

Pirulva sütötte le szemeit a lány, úgy rebegte:

— Azt én se feledtem még el . . .

— Akkor te csókoltál meg engem Évike, én meg csak visszaadtam a csókot. Ha most én csókolnálak meg, te visszaadnád-e?

— Nem tudom . . . nem tudom . . .

— No majd meglátjuk! — és az ifju gróf, szeliden átölelte a lányt, hosszan, forrón megcsókolta.

Éva nem ellenkezett, csak sajtáságos tekintettel nézett a legény szeme közé, mitől annak hirtelen világosság

gyult az agyában. Ujra magához vonta és mikor egymással szemben dobogott a szivük, halkán kérdezte:

— Szeretsz még, Évikém? Szeretsz még?

— Szeretlek, Lajos!

— Most is csak úgy, mint egykori játszótársadat?

— Nem, így! — és puha két karjával átölelve az ifju nyakát, forró csókokkal magyarázta meg . . .

Kinos, fájdalmas nyögés szakította félbe az irgalmas nővér imádkozását. Az új beteg ágya felől jött a hang, azért oda sietett; de semmi különös, még mindig nem tért magához.

Délután hozták be vérbe fagyva. Egy kanyarodónál fölborult az automobilja — így beszélték — és maga alá temette őt. Karját, bordáját törte, úgy, hogy operálni is kellett és valószínűleg belső sérülést is szenvedett.

— Aligha él meg! — mondta fejét csóválva az orvostanár és észre nem vette, hogy közelében valakinek halálosan sápadttá vált e szótól az arcza.

Lajos gróf azután ujra elment és a szép szerelmi idillnek vége szakadt. „Szeretlek!“ — ezzel bucsuztak el egymástól, ujabb négy évre.

Pestre került a „kis gróf“, — így hívták — ott bizony könnyű elfeledni egy bájos lányfejet, mikor annyi csábos asszonyt talál az ember! Lajosnak is csak akkor jutott ujra eszébe a kis Éva, mikor már hazafelé rohant vele a vonat.

— Vajjon gondol-e rám, szeret-e még? . . . Szegény kis Évikém, bizony én megfedekeztem rólad, nagyon megfedekeztem!

. . . Virágos kertecskéjét öntözgette a lány és annyira belemerült foglalatosságába, hogy észre se vette, mikor egy idegen lépett a kertbe. Csak akkor tudta már, mikor egy kéz befogta a szemét és egy jól ösmert, kedves hang kérdezte:

**Vármegyei rendkívüli közgyűlés.** Május hó 10-ik napjára rendkívüli közgyűlést hívott egybe alispánunk, a melynek meghívója a következő:

„A folyó évi április hó 20-án tartott rendkívüli közgyűlés alkalmával történt megállapodás folytán tartandó rendkívüli vármegyei közgyűlés határidejéül folyó évi május hó 10-ik és következő napjának d. e. 10 óráját Rimaszombat városába, a vármegyei székház nagytermébe ezennel kitűzöm. — Midőn erről vármegyénk t. közönségét értesitem és a vármegyei bizottság tagjait személyes megjelenésre hivatalból tisztelettel felkérem, egyidejűleg köztudomásra hozom, hogy ez alkalommal a köztanácskozás és elintézés kiválóbb tárgyait, vármegyénk közelébb legkegyelmesebben kinevezett főispánjának hivatalába leendő ünnepélyes beiktatása; — vármegyénk részéről a m. kir. honvédségi Ludovika akadémiába a gróf Buttler János-féle alapítványi két helyre a közre hirdetett pályázat alapján ez évben ajánlatba hozandó két ifjúnak megválasztása és illetve bemutatása; valamint a törvény 46-ik szakasza értelmében a tárgysorozatban szabályszerűen kihirdetendő, egyéb sürgős elintézését igénylő közérdekű ügyek fogják képezni.

Kelt Rimaszombatban, 1906, április hó 26-án.

Bornemisza László, alispán.“

## Városi közgyűlés.

Rimaszombat város képviselőtestülete f. hó 26-án dr. Kovács László polgármester elnöklésével népes közgyűlést tartott, melyen számos nagyfontosságú ügy nyert elintézését. A közgyűlésen a tanács tagjain kívül jelen voltak: *Baksay István, Baksay József, Barányi Gusztáv, Barna Imre, id. Süteő István, Boczkó Daniel, id. Csapó János, ifj. Csapó János, Engel Adolf, Ethey Frigyes, Geduly Géza, Fekete Pál, Grosinger Miksa, Bodor István, dr. Kármán Aladár, id. Lévai István, ifj. Lengyel Pál, Lukács Géza, Medveczky Sándor, Molnár József, Rónay Gyula, Samarjay János, Soós Ferencz, ifj. Süteő István, Szabó József m., Szabó József (Kozma), Szomolnok Antal, Szemann Endre, Singer S. Leo, Tomay Alajos, Törköly József, Szabó István, Zachar Gusztáv, dr. Zehery István.*

Az első tárgy *Fáy Gyula* főispán köszönőirata volt a város nevében kinevezetése alkalmából hozzá intézett üdvözlő táviratra, melyért az új főispán halás köszönetet mond s jóindulatáról a város közönségét biztosítja. — A polgármester és a tanács javaslata folytán a közgyűlés őszinte sajnálatát fejezi ki *Hámos László* főispán, városunk diszpolgára távozása felett s hozzá búcsúiratot intéz, melyben a város ügyei iránt mindenkor tanusított meleg érdeklődésért, szíves készségért és odaadó támogatásért városunk halás köszönetet mond. — Helyesbíró indomással vette a közgyűlés, hogy dr. *Kovács László* polgármester a tisztikarral együtt tisztelettel a távozó főispán előtt s tőle a város nevében szóval is búcsút vett.

Ezzel kapcsolatban elhatározta a közgyűlés, hogy *Fáy Gyula* főispán ünnepélyes installációjában részt vesz s a rendezéssel megbizta a szépészeti bizottságot, mely a vármegyei nagy rendező-bizottsággal karöltve végzi a rendezési munkálatokat.

Következő tárgy volt a polgármester katonai fegyvergyakorlatra szóló behívása, melyre azt határozták, hogy a gyakorlat alól való felmentést, miután a város fontos ügyeinek intézésére a polgármester távolléte rendkívül káros következményekkel járna, kérelmezni fogják.

A polgári állami leányiskola építkezésének ügye került ezután tárgyalásra. Az árléjtés eredménye tudvalevőleg az volt, hogy 18 pályázat adatott be s ezek a városi mérnököknek kiadottak véleményes jelentéstétel céljából. *Györy Lajos* városi mérnök most nagy gondal és körültekintéssel megszerkesztett jelentését beadta s a pályázókat 3 csoportra osztotta. Az első csoportba vette *Dusék András* és 8 társa, továbbá *Fuk* és *Feldmann* tervét, második csoportba csupa helybeli (10) vállalkozó kombinált tervét, a harmadik csoportba az összájlatte-

vőket. A tanács az utóbbiak közül választotta ki *Tóth Bélát* és társait (*Varga Lajos, Lovass Lajos, Zsuffa Kálmán, Haas Salamon és Braun Zsigmond*.) Ez ajánlat szerint 202.265 kor. 97 fillért tenne az építkezési költség. A tanács javaslatához pártolóan szót *Molnár József* és *Süteő István* is elfogadta azt, ifj. *Lengyel Pál* pedig azon obajtásának adott kifejezést, hogy a város méltányos eljárásával szemben a vállalkozók is engedhetnének még az összegből. A közgyűlés egyhangulag elfogadta a tanács javaslatát.

Később még előkerült ez ügy kapcsán *Györy Lajos* városi mérnök ajánlata, ki a művezetésért és felülvizsgálatért a gyakorlatban levő díjszabás szerint a kereseti kimutatás arányában 16 %-os díjazást kért. A közgyűlés *Lukács Géza, Samarjay János* és dr. *Zehery István* felszólalása után abban állapodott meg, hogy a munkálatért, mely magánmunkálatnak tekintendő, 3000 korona tiszteletdíjat ad a mérnököknek.

A jánosí-utcai kut fürésának ügye került ezután tárgyalásra. Özv. *Trenka Ferencz*né, a vállalkozó ugyanis jelenti, hogy most 209 méternél már puha agyagra találtak, azonban 220 méteren alul nem igen kapnak vizet. A tanács a mostani lelet alapján 250 méterig ajánlja a furatást. Eddig 4016 kor. 18 fillérbe került a furatás, hetenként 8—9 métert fúrnak, s a város csak a munkásokat fizeti heti 131 koronával. *Süteő* talajsüppedéstől tart, s czélszerűnek hinné, ha a mostani helyen abba hagyatnék a munka, s más helyeken tételné próbafurást. *Samarjay* és *Lukács Géza* megnyugtatták a felszólalót, hogy egyáltalán nem kell talajsüppedéstől tartani, s utóbbi szerencsétlen gondolatnak tartaná az újabb próbát, míg itt nem vagyunk tisztában a lelettel. A közgyűlés elfogadta a tanács javaslatát, s 250 méter mélyig tovább folytattatja a kutfúrást.

Ezután egy igen fontos ügy tárgyalatott. Dr. *Kovács László* polgármester ugyanis városfejlesztési és közgazdasági szempontból igen fontos eszme propagálása érdekében adott be egy előterjesztést. *Ratkó* és környéke érdekeltségével már mult évben érintkezésbe lépett a *ratkó-rimaszombati* vasutvonal kiépítése érdekében. A vonalnak városunkba kellene torkolnia s ez Rimaszombat fejlődésében jelentékeny tényező volna. A politikai viszonyok miatt nem lehetett eddig ez ügyben tenni, azonban az alkotmányos rend helyreállván, aközbeba kell lépni, s arra kéri a várost, hogy elvben mondja ki, hogy a vasutvonal létesítése szükséges és városunknak, valamint *Ratkó* környékének eminens érdeke. Kerestessék meg ez ügyben a törvényhatóság és *Ratkó* községe, hogy a tárgyalások folytattassanak és az eszme mennél szélesebb körben terjesztessék, hogy az minél előbb kivihető legyen. A közgyűlés általános helyesléssel és elismeréssel vette a polgármester előterjesztését, ahhoz készséggel hozzájárul.

Rimaszombat város 1905-ik évi számadásának megvizsgálására a közgyűlés *Zachar Gusztáv, Szabó József* (Kozma) és *Szolnok Antal* képviselőtestületi tagokat küldte ki, s ők fogják a *Gizella* kisdudóvó-intézet, a nyugdíjintézmény, az iskolai alapvagyony és a szegények intézete mult évi számadását megvizsgálni.

A gyámpénztár, a közpénztár és adópénztár megvizsgálására vonatkozó polgármesteri jelentés tudomásul vétetett.

A gömörmezei nép- és iparbanknak, valamint a rimaszombati takarékpénztárnak a közgyűlés a szokásos adományokért köszönetet szavazott.

*Frank Menyhért*, a „Három Rózsa“ bérlője újra beadott egy kérvényt bérelengedés iránt. Ezt a közgyűlés elutasította. A város ellen indított perre nézve pedig a városi ügyész jelentése tudomásul vétetett. Ebből megtudjuk, hogy *Frank* beperelte a várost a szerződés érvénytelenítése miatt s a bíróság 9 szakértő egybehangzó véleménye alapján kimondta, hogy a „Három Rózsa“ épület nem felel meg a bérlet céljainak, hasznavehetetlen és így a szerződés 1906. évi április 1-től érvénytelenítettik, 4100 korona bérbiztosíték *Frank*nak kiadandó s 1043 korona perkoltség 15 nap alatt megfizetendő. — Az ítélet ellen az ügyész felelbezés beadásával bizatik meg.

Elénk vitát provokált *Viszlai András* vágóhidőr kérvénye, melyben eddigi 240 korona évi fizetését —

akartam föltárni, de a történetek után nem késhetek vele tovább . . . Anyának érzem magamat, Lajos!

— . . . !

— Hogy a világ mit fog ehhez szólni, ha nyilvánosságra kerül, azzal nem törődöm: de annyit mondok, és erre esküszöm: ha neked csakugyan menyaszonnyod van és engem mellőzve, azt vezeted oltárhoz, abban az órában, mikor a pap az áment mondja reátok, két élet fog itt végett érne: az anyém és születendő gyermekünké, Isten engem úgy segéljen! . . . És most menj, nem tartóztatlak: tégy tetszésed szerint! Ha valaha találkoznánk még az életben, nem kívánom, hogy megismerj. Menj . . . Isten veled!

Szilárdul, keményen beszélt, de, mikor a kedvese elment, mégis csak sirva borult az asztalra . . . . .

\*

Szomoruan sóhajtott az apáca: az ő életének története volt ez! . . . És emlékezett tovább . . .

Az esküvőt csakugyan nem tartották meg. A büszke *Bárdossyak* azonban nem elégedtek meg azzal, hogy *Szentvizi* gróf egyszerűen visszaküldte a jegygyűrűt, hanem számon kérték tőle az okát, és mikor ezt megmondani vonakodott, provokálták. A lány bátyja, *Bárdossy Ottó*, állott ki a fiatalemberrel egy szál kardra és *Lajos* el is esett volna a párvialdában, ha a fejének irányzott csapás élével találja. De a könnyű kard felreusszott és csak lapjával találta a grófit. Talán az elhagyott kedves imája térítette el irányából! — *Bárdossy Ottó* azonban ott maradt a viadal színhelyén; egy döfés épen a szívét érte . . .

A párbaj után menekülnie kellett *Szentvizi*nek, míg ügye elvül *Eva* időközben anyává lett: fia született. Az öreg *Farkas*, a mily puritán ember volt, első fölháborodásában ki akarta verni a házából, csak a feleségének hosszas kérése, könyörgésére lágyult meg s zive *De* lányának csak a halálos ágyán bocsátott meg. Apja halála után oda kellett hagynia *Evának* a kedves kis lakot *Csekély* kegydíjat kapott az anyja;

tekintettel arra, hogy a fogyasztási adók kezelésénél is teendők bizattak rá — 400 koronára kéri felemelni. A közgyűlés *Samarjay János, Szabó József, Szabó István, Szabó József* (Kozma), *Badinyi Gyula* és *Molnár József* felszólalása után hozzájárult a tanács javaslatához, — április 1-től felemeli a vágóhidőr fizetését 400 koronára s munkakörét kibővíti.

A szabadkapusztai felső malom bérlője, *Lendvay Pál* azt kérelmezi, hogy a 980 korona bérösszegeből 490 korona engedessék el, mert a malom hasznavehetetlen állapotban van s átalakítása mulhatlanul szükséges. A mérnök megvizsgálta a malmot s a bérlő állítását valónak elismerve, beterjeszti költségvetését, mely szerint az átalakítás és javítás 1991 koronába kerül. A költségvetésben, tekintettel az előzményekre, csak 400 korona bérösszeg volt felvéve és a városi közgyűlés elfogadva a tanács javaslatát, a kérelmet teljesítette, 490 korona bért elengedett.

*Karhut András* gyermekeinek és *Rácz Györgynek* az illetőségét a közgyűlés megtagadta s az esküdtek összeírására egy bizottságot küldött ki, melynek tagjai *Kovács József* tanácsos elnöke mellett: *Jaczkó Pál* és *Szolnok Antal*.

Ezzel a közgyűlés véget ért s dr. *Kovács László* elnöklő polgármester megköszönve az érdeklődést, a gyűlést berekesztette és felkérte a képviselőtestület tagjait, hogy egy rendkívül nagyfontosságú ügy megbeszélése céljából maradjanak együtt.

Ekként értekezletre alakulván a közgyűlés, a polgármester előadta, hogy egy évek óta húzódo s a város vitális érdekét képező ügy: a felekezetek segélyezése kérdésének megoldása az, ami miatt az értekezlet megtartását szükségesnek tartja s kéri a jelenvoltak szíves figyelmét, hogy megállapodásra jutva ez értekezleten, az ügyet mielőbb a közgyűlés elé terjeszthesse.

Tudvalevő, hogy a közigazgatási bíróság kötelezte a várost arra, hogy a róm. kath. egyháznak a kért segélyt tartozik a város kiszolgáltatni. A protestáns egyházak és az izr. hitközség a statusquo ellen nem szóltak. A város úgy gondolta, hogy az összes segélyek megtagadása esetén a közigazgatási bíróság ítéletét megdöntheti, s ezt el is határozta. Az ügy jelenleg a miniszterium előtt van, azonban a polgármester és *Szemmann Endre* prépost-plébános, hogy a felekezetek közt a béke örök időkre biztosítsák, a békés, egyezsleges megoldás érdekében sürdnt tanácskoztak, s végre kölcsönös megbeszélés alapján sikerült az ügyet mai stádiumába juttatni olyképp, hogy a város a deputatumon felül 1800 koronával segélyezi a róm. kath. egyházat, s a békés egyezség létrejötte esetén a prépost-plébános felettes hatóságánál mindent el fog követni, hogy az Apáti-pusztára rátáblázott 36000 korona töröltessék. A protestáns és izr. egyházakra nézve a statusquo megmarad.

*Molnár József, Baksay István* és *Lukács Géza* a polgármester előterjesztéséhez szíves készséggel hozzájárulnak s elismeréstüket és köszönetüket fejezik ki a polgármesterrel és *Szemmann* Endre prepositál szemben, kik a felekezeti béke biztosítása érdekében önzetlen munkát végeztek. *Lukács* arra is kéri a polgármestert, hogy az ügyet soron kívül vétesse elő legközelebbi közgyűlésen, mert az egyezség csak úgy érvényes, ha a határozat a miniszterium döntése előtt lép érvénybe.

*Szemmann* Endre megköszöni az elismerés nyilvánítását, biztosítja az értekezletet és a város közönségét, hogy őt a közbéke vezette, s a felekezetek közötti békés összetartás és kölcsönös türelmesség biztosítására áldozatok árán is mindenkor kész. Háláját fejezi ki a polgármesternek ez ügyben való buzgó működéséért, kinek Dr. *Zehery István* indítványára az értekezlet, mely egyhangulag elfogadta és helyeselte a polgármester előterjesztését — lelkesedéssel szavazott elismerést.

## Hirek és vegyesek.

**Olvasóinkhoz.** Tisztelettel felkérjük lapunk mindazon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem ujtották avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést ki egyenliteni sziveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT“ kiadóhivatala.

abból, meg az ő keresményéből éldegéltek szegényesen, míg az öreg asszony is sirba nem feküdt, és kis fiával árván nem maradt. Egy darabig rokonainál húzta magát hol itt, hol amott, utóbb pedig P.-re kerülén egy nagynénjéhez, nála hagyta fiacskáját, maga pedig belépett az irlalmas nővérek közé. Így került a kórházba s így találkozott most, hosszú évek mulva egykori szerelmesével. De minő találkozás volt az!

A beteg magához tért.

— Víz! — nyögte fájdalommal.

Mikor a nő fölsegíté őt és ajkához tartotta a poharat, megismerte:

— Éva! Te vagy?

— Én vagyok, Lajos! . . . Igyál, szegény szerencsétlenem!

A férfi mohón nyelte a hús vizet, aztán megkönnyibülten feküdt vissza párnáira. De az Éva kezét el nem engedte és nehezen, fulladozva szólt hozzá:

— Megbocsátottál már nekem?

— Szívemből, Lajos!

— Mi van a gyermekünkkel? Fiu, lány?

— Fiu! Jó helyen van, egy itteni rokonomnál. Szép és jó gyermek és nagyon hasonlít hozzád!

A beteg arca mosolyra vonult, de csak egy pillanatra, aztán újra komor lett; egy nagy gondolat foglaloztatta. Hosszu hallgatás után megszólalt:

— Éva, nagyot vétettem ellened és fiam ellen! Érzem, hogy hátralevő időm már nagyon rövid, azért szeretnék még annyit jóvátenni, a mennyit lehet. . . .

Mond, édesem, akarnál a feleségem lenni?

Erre a szóra kitört a nőből a zokogás . . .

— Ha te kívánod, én szerelmesem . . . !

\*

Hajnaldott . . . . .

A haldokló ágya mellett zokogva sirt *Eva*, immár *Szentvizi* grófné és kis fia; a grófit nem lehetett megmenteni. De legalább szeretteitől könnyezve halt meg és bizonyára Isten is megbocsátott neki!

**Uj főispán** Mult szombaton délután — lapunk zárta után — jött a távirati értesítés, hogy ő Felsőge Fáy Gyula nyustyai földbirtokos volt orsz. képviselő. a gömörmezei magyar köz. egyesület elnökét, vármegyénk főispánjává nevezte ki. Magirtuk multkor, hogy bármennyire fájlaljuk is Hámos László távozását, megnyugtató és biztató az egész vármegyére az a tudat, hogy utódjánál a főispáni székbe olyan férfit kapunk, kinek komoly, tartalmas és a közügyek iránt mindenkor melegen érdeklődő, talpig gavallér egyénisége garanciát nyújt arra, hogy e vármegye vezetése megbízható, jó kezekben lesz. Fáy Gyula rendkívül sokat tanult és olvasott, magas műveltségű és széles látókörű komoly ember, kit főispáni működésében bizonyára mindig tiszta, becsületes és nemes gondolkodás, körültekintés, kellő erély és pártatlanság fog irányítani. Ő nem volt soha személyeskedő, sem erőszakos s meg vagyunk győződve róla, hogy az előkelő, magas állással kezébe adott hatalommal nem fog visszaélni, de annál inkább fog igyekezni — mint ezt elődje is igen szerencsésen és sikeresen tette — az esetleg mutatózkodó ellentéteket tapintatosan kiegyenlíteni.

Mi őszinte örömmel üdvözljük őt főispáni méltóságban, s a közérzetnek vagyunk hűségese tolmácsolói, mikor neki működéséhez szerencsét, kitartást és fényes sikert kívánunk!

A főispáni installáció sorrendjét az alispáni hivatal és a rendezőség ekképp állította össze:

**„Fáy Gyula ur Őméltóságának, Gömör-Kishont t. e. vármegye ujonnan kinevezett főispánjának ünnepélyes beiktatása alkalmából a vármegye részéről e czézből kiküldött bizottság a beiktató ünnepély sorrendjét a következőleg állapította meg és erről az összes vármegyei bizottsági tagokat, az egyházi, katonai és világi hatóságokat, valamint a megye lakosságát értesíti.**

Folyó évi május hó 9-én Őméltóságának délután 4 órakor Nyustyáról kocsin és 50 tagu lovas bandérium kíséretével ünnepélyes bevonulása Rimaszombat székvárosba.

Rimaszombat város határán, a kelecsényi pusztánál a város nevében Dr. Kovács László városi polgármester üdvözi a városi küldöttség élén.

A vármegye-házán megérkezésekor a vármegye nevében küldöttség élén Bornemisza László alisp. üdvözi.

Folyó évi május hó 10-én Őméltóságának ünnepélyes és hivatalos beiktatása a vármegye közgyűlésén, a melyet délelőtt 10 órakor Bornemisza László alispán nyit meg és hová Őméltósága küldöttségileg hivatik meg. Őméltóságának ünnepélyes esküvételére, amely után a vármegye nevében Lukács Géza vármegyei főjegyző üdvözi.

Közgyűlés után a különféle küldöttségek tisztelgése, amelynek sorrendjét Lukács Géza főjegyző állapítja meg s e czézből nála kell jelentkezni.

Délután 1 1/2 órakor ünnepi lakoma a vármegyei székház dísztermében, amelyre a résztvevők meghívók által fognak meghivatni.

Rimaszombat, 1906. április 26-án.

A rendező bizottság nevében:

**Komáromy István,** Lukács Géza,  
vm. aljegyző, bizottsági jegyző. várm. főjegyző, bizottsági elnök.

**Programm-beszéd.** Dr. Bernáth István, a kitűnő közgazdasági író, akadémia tag, az országos gazdasági egyesület igazgatója, kerületünk képviselőjelöltje f. hó 24-én d. u. 3 órakor tartotta meg programmbeszédét a „Három Rózsa” vendéglő nagytermében. — A szufolásig megtelt terembe Süteő István vezetése alatt K. Szabó József, Krmann József ág. ev. lelkész, Percz Samu stb. tagokból alakított küldöttség hívta meg a jelöltet. — A gyűlést dr. Veres Samu főgimnáziumi tanár nyitotta meg és kérte fel a képviselőjelöltet programmbeszédjének megtartására. A tartalmilag valóban gazdag és szónoki tehetséggel előadott, egy óra hosszágú tartó beszédet a választók nagy figyelemmel hallgatták és sokszor nagy és általános tetszést keltő lelkes éljenzéssel szakitották meg. Tiszta, őnzetlen, hazafias lelkes érület, mély tudomány és bő tapasztalat megnyilatkozása lengette át beszédjét s különösen a magyar nemzeti államnak új alapra való felépítése és egy új, egészséges közgazdasági állapot megteremtésére irányuló törekvése volt programjának főpontja, a melylyel a 48-as érzelmi választókat is teljessen megnyerte és zászlója alá hódította. Nyilatkozatából ki kell emelnünk azon kijelentését: multomat már ismerik, azt bővebben nem kell fejtegetnem, a jelen és jövő állapot megteremtését pedig a haza felvirágoztatása és a választók jogainak és kívánságainak teljes kielégítésében találok és ezert fogok küzdeni. Az általános szavazati jognak behozatalát programja főpontjai közé vette fel. — Beszédjét a magyar nemzet dícsősége multjának és a kivándorlási kérdésnek szép és okos fejtegetésével fejezte be. — A beszéd befejezte után Percz Samu városi tanácsos, a 48-as eszmék törhetlen híve, üdvözölte melegen és ajánlotta párt és elvkülömbőség nélkül a választóknak. — Lapunk zártakor vesszük a hirt, hogy 48-as programmal óhajtt vele szembe valaki fellépni, a mit már nagyon is elkésett és nem szerencsés gondolatnak tartunk.

**Búcsú lakoma.** Hámos László volt főispán tiszteletére folyó évi május hó 6-án a vármegyei székház nagytermében búcsú lakoma rendeztetik. — Azok, kik azon résztvenni óhajtanak, folyó évi május hó 3-ik napjáig bezárólag szóval vagy levélben jelentsék be részvételüket dr. Saldos Béla vármegyei aljegyzőnél annál is inkább, mert a későbbi jelentkezések nem lesznek figyelembe vehetők.

**A csizi jód-brom gyógyfürdőben** a fürdőidény május hó 1-én kedden megkezdődik. Ekkor lesz a részvénytársaság évi rendes közgyűlése is Molnár József elnökle alatt délelőtt 10 órakor.

**Főigazgatónk visszahelyezése.** A beszercebányai tankerület érdemes főigazgatóját, Dunay Ferenczet tudvalevőleg nyugdíjazták. A tankerület összes középiskolái f. hó 24-én tisztelegtek küldöttségileg Apponyi Albert gróf kultuszminiszternél, hogy a méltatlanul nyugdíjazott főigazgatót helyezze vissza állásába.

**Értesítés.** A polgári olvasókör védnöksége alatt álló temető-egyesület választmánya köztudomásul hozza, hogy egyleti jegyző betegségének tartama alatt az új tagokként jelentkezőket idb. Rábely Miklós elnök veszi előjegyzésbe, kinél e czézből a nap folyamán bármikor jelentkezhetnek.

**Tanfelügyelői áthelyezés.** Groó Vilmos kir. tanácsos tanfelügyelőt, kit a kultuszminiszter nem régiben Csanádmezejéből Szebenmezejébe helyezett, mint örömmel értesülünk, a napokban visszahelyezte Csanád-vármegyébe.

**Uj orvos.** Harkácsi körornvosnak dr. Papp Géza orvost választották meg, aki az állását a mult héten már el is foglalta.

**Az új tanfelügyelő üdvözlése.** Pogány István, vármegyénk új kir. tanfelügyelőjét, ki a napokban foglalta el új állását, a rimaszombati állami elemi és polgári iskolák tanítótestületei f. hó 24-én délelőtt felkeresték hivatalos helyiségében, hogy új működésének terén üdvözlőjék. A három iskola megjelent összes férfi- és nőtanítóinak érzelmeit Törköly József állami elemi fiúiskolái igazgató tolmácsolta meleg szavakkal. Az új tanfelügyelő szives válaszal köszönte meg a helybeli tanítóság figyelmét.

**Eljegyzés.** Erdős Mór helybeli fiatal kereskedő eljegyezte Cséler Emmát Lőcsén.

**Fancsalitszky** Béla helybeli cipőfelsőréz készítő eljegyezte Szöllösy Erzsikét, özv. Szöllösy Istvánné leányát.

**Ügyvédi vizsga.** Dr. Henney László s dr. Terhes Samu városunk szülőite a budapesti ügyvédvizsgáló bizottság előtt az ügyvédi vizsgát sikerrel letették. Mint halljuk, dr. Terhes Samu, lapunk volt felelős szerkesztője a vizsgát f. hó 25-én egyhangú sikerrel állotta.

**Névváltoztatás.** Batizoszki Erzsébet r.-szombati illetőségű budapesti lakos vezetéknevének „Batizfalvi”-ra kért változtatását a belügyminiszter megengedte.

**Uj ügyvéd.** A miskolci ügyvédi kamara közléstesi, hogy dr. Seidner Mór ügyvéd Rimaszombat székhelylyel a kamara lajstromába bejegyeztetett.

**Vizsgálati elnök.** A helybeli főgimnáziumnak május-junius havában megtartandó érettségi vizsgálatára Zelenka Pál püspök, mint az iskola ez évi egyházi főhatósága saját személyének képviselővel, vagyis elnökül Liskay János kishonti ág. h. ev. esperest, Rimabrézó nagytudású és köztiszteletnek örvendő lelkészét bizta meg. Ismervén Liskaynak tapintatos vezetését és az ifjuság iránt érzett meleg indulatát biztathatjuk a jelölteket, hogy a legnagyobb nyugalommal állhatnak a vizsgálat elé: csak tudjanak!

**Kinevezés.** A m. kir. igazságügyminiszter Bettler Géza rozsnyói kir. járásbírói díjokot irnokká nevezte ki és őt szolgálattételre a szepesfalvi kir. járásbíróshoz osztotta be.

**Választási mozgalmak.** Már tiszta képet adhatunk a választási mozgalmakról. A rozsnyói kerületben gróf Andrássy Géza, a rimaszombati kerületben Bernát István, a kövii kerületben Szentiványi Árpád, a putnoki kerületben pedig Putnok Mór egyhangú megválasztása bizonyos. A rimaszécsi kerületben Dráskóczy László és Ligárt János függetlenségi jelöltek között nagy harc folyik; — ugyancsak a jolsvai kerületben az alkotmány-párti Szontagh Andornak erős ellenfele Hevessy Elemér függetlenségi. — A központi választmány és az alispán mind megtette azokat az intézkedéseket, a melyek a választás zavartalan lefolyását biztosítják. A szükséges katonai és esendőségi erő kellő időben kirendeltetett az illelt helyekre. Jolsvára 150 főnyi gyalog, Rimaszécsre pedig 100 főnyi gyalog katonaságot rendelt az alispán. A választáshoz kiküldött küldöttségekben időközben lemondások folytán változások állottak elő, a mennyiben a központi választmány folyó hó 25-én megtartott üléséből a jolsvai kerületbe dr. Fornéth Gyula megyei tb. főjegyzőt küldött ki elnökül, a rimaszécsibe h. elnökül Komáromy István várm. aljegyzőt, tb. főszozgabirót, a kövibe h. elnökül Kolbenheyer Gyula hercegi főerdész, a jolsvaiba h. elnökül Baltazar Jánost, a rimaszombati kerületbe pedig jegyzőül Batta György várm. árvászéki jegyzőt. — Reméljük, hogy a küzdelem a rimaszécsi és jolsvai kerületben komoly, de higgadt lesz és nem lesz szükség hatóságai vagy fegyveres beavatkozásra. — Mind két jelölt zászlója tiszta és a független eszmék jegyében született, a jelöltek pedig érdemekkel mennek a küzdelembe. — Itt említjük meg, hogy a csákovai kerületben Hevessy Bertalan vármegyénk birtokosa, közéletünk kiváló alakja függetlenségi programmal fellépett.

**Kinevezés.** Kárpáti Károly a helybeli vasuti állomásnál működő forgalmi díjok hivatalnokká lett előléptetve a VI-ik fizetési osztály 3-ik fokozatába.

**Lovas bandérium.** Fáy Gyula, legkegyelmesebben kinevezett új főispánunkat f. évi május hó 9-én d. u. 4 órakor Rimaszombatba való bevonulása alkalmával a megye közönségének óhajára a város határától a vármegyei székházba lovas bandérium fogja kísérni, a mely földművesekből és összetborzott lovasokkal fog kombinálni. A rendező-bizottság ez uton is felkeri azokat a megyebeli urakat és földműveseket, kik abban részt venni óhajtanak, hogy részvételüket mielőbb jelentsék be Komáromy István biz. jegyzőnél.

**Nyári mulatság.** Lapunk zártakor vesszük a hirt, hogy a fehér-kereszt egyesület buzgó elnöksége által terbe vett látványos felvonulással egybe kapcsolt nyári táncmulatság a nyomorék gyermekotthon javára június havában és valószínűleg pünkösöd hetében okvetlen meg fog tartatni. — A rendező bizottság, — melynek tagjai Bornemisza Lászlóné és Hámos László társelnökök elnökle alatt Kern Adolfné és Dr. Baksay Dezsőné alelnökök, Lukács Géza, Dr. Löcherer Tamás, Dr. Veres Samu, Medveczky Sándor, Törköly József, Dr. ifj. Törköly József, Győry Lajos, Dr. Saldos Béla bizottsági tagok és Komáromy István titkár, a tegnapi nap folyamán tanácskoztak, de annak eredményét csak jövő számunkban közölhetjük.

**Vallásvizsgálati elnök.** A helybeli főgimnáziumban május 5-én megtartandó vallásvizsgálatokon egyházkerületi elnökül az ág. hitv. evangélikus részről Zelenka püspök Frenyo Lajos eperjesi ev. collegiumi vallástanárt küldte ki.

**Tanítók gyűlése.** A gömörmezei általános tanító-egyesület rimaszombati járásköre folyó hó 25-én a rimaszombati állami elemi leányiskola helyiségében tartotta meg rendes tavaszi gyűlést Becske Bálint elnökle alatt. A gyűlésen megjelent Pogány István, a vármegye új kir. tanfelügyelője, kit az elnök, szép és tartalmas megnyitó beszéde kapcsán mélyen üdvözölt. Az üdvözlésre az új tanfelügyelő szívélyes hangu szavakkal felelt. Az elnök ezután meleg hangon üdvözölte az egyesület jelen volt egyik nagy nevű megalapítóját Fábry János kir. tanácsos, nyug. főgymnasiumi tanárt, ki az üdvözlésre meghatottan válaszolt. Ezek után a tárgyszerő pontjainak elintézése következtén, Stubendek Alajos értekezett az orsz. bizottság alapszabályainak módosítása felől a szabad egyesületek és az egyesületek szövetsége alapján; majd a tanítói fizetési pótlékok rendezése felől olvasta fel dolgozatát Pál Béla. Az egyesület alapszabályainak módosítására kiküldött bizottság megállapított tervezetét Becske Bálint ismertette. Mind a három előadás egyaránt komoly és értékes dolgozattal igyekezett érdekessé és tanulságossá tenni az értekezetet s előadásukat élénk eszmecsere követte.

**A husvétii szünét** a helybeli egyesült protestáns főgimnáziumban f. hó 22-én ért véget. Azóta szerényen folyik a munka. Kivált a VIII. osztályban, melynek vizsgálatai május 5-én, szombaton kezdődnek a vallással. A többi tárgyak aztán a rákövetkező héten kerülnek sorra. Reméljük, hogy ifjuságunk jól fogja használni a még hátralévő munkaidőt.

**Adományozás.** A siket-némák „Cházár András” áll. s jolsvai intézetének felügyelő-bizottsága a mult év őszén nagyobb arányú akciót indított meg az intézet tanszertárának létesítésére. — A bizottság érdemdes elnökének és magas színvonalon álló tagjainak őnzetlen munkássága oly szép eredménnyel járt, mely a jogos várakozást nemcsak teljes mértékben kielégíti, hanem még felül is mulja. — A folyó tanév kezdetén az intézet öt tanterme közül három egyáltalán sehogysiem, kettő pedig csak hiányosan volt a siket-némák oktatásához szükséges szemléleti tárgyakkal ellátva, s most, alig 8 hónap után, az osztályok immár felszereltek és az intézet bármely középiskolának díszre való természetrajzi gyűjtemény fölttel rendelkezik. — Halás tisztelettel fogja megőrizni az intézet mindama kegyes adakozók emlékét, kik legcsekélyebb értékű tárggyal is járultak hozzá tanszertárának gyarapításához s különösen elismeréssel és kegyelettel fog mindenkor emlékezni Jolsva város szüüöttje: Farkas György, murányi uradalmi főerdészre, ki 600 drbból álló természetrajzi muzeumának átengedése folytán az intézet történetébe kitörülhetlenül belevészte nevét. — Az értékes gyűjtemény, mely a husvétii szüüidő alatt került az intézet tulajdonába. háromezer korona értékét képvisel s három főcsoportra oszlik: kitömlött madarak, vadállat koponyák és rovarok csoportjára. A siket-némák oktatása szempontjából a két első csoport bir kiváló becsesrel, míg az egész gyűjtemény számokban kifejezett értékének több mint a fele a harmadikra esik, lévén e csoportban a föld legellentétebb tájain élő lepke, rovar, sőt még az emberövő cápa petéje is egy példányban képviselve. — A ritkaságok között is ritkaság és gyűjteményben a murányi fűrészyár gépszeke által a Murányból kifogott hatalmas pisztráng, mely élősulyban 3 kgr. és 70 dk.-t nyomott; a természet iránt érdeklődők figyelmére méltán tarthat számot továbbá a sejt-csoportozat is, melyet a kaptárakból kisorsított szelíd mehek lakásába a darazsak építettek. — A kiváló gyűjtemény két megfelelő méretű üveges szekrényben nyer elhelyezést s mint Farkas György muzeuma fog őriztetni. — Vajha minél több követője akadna a nemes szívű emberbarát fényes példájának, hogy a nehéz viszonyokkal küzdő intézet fáradsó munkáját annál nagyobb siker s teljesebb eredmény jutalmazhassa.

**Czirkusz.** Wilson czirkusza a helybeli közönségnek élvezetes estéket szerez. A Kispást-téren levő hatalmas arányú czirkusz estenként szép számú közönséget fogad be. Különösen mióta a birkózások tartanak, érdeklődéssel kísérik a sport e neme iránt lelkesülők az előadásokat. A műsor elég változatos, csak az a hiba, hogy az előadások igen későn kezdődnek s van már fél 11 is, mikor véget érnek. Az utóbbi estéken igen vonzó számot képez a Cake Wake táncz, melyet a társulat tagjai igen ügyesen lejtnek. Ugy halljuk, hogy ma, vasárnap lesz az utolsó előadás.

**Vizbefult asszony.** Tiszolcon, folyó hó 29-én este Holkoné szül. Dianiska Julia nevű idősebb asszony, — ki egy kissé többet ivott kelleténél — vizért ment a nagyközönségen keresztülfolyó patakra. A víz merítésekor az öreg asszony fejfel beesett a patakba s belefult.

**Villamosapás** Az idén nagyon korán kezdetét vette a zivataros időjárás. Pedig régi tapasztalat bizonyítja, hogy szent György-napja előtt ha menydörgések járnak vagy szivárvány mosolyog az égen, úgy jár az esztendő, mint a kis lány, a ki 14 esztendő korában férjhez megy. Megbánja, hogy sietet. Most egymásutánján két ízben is nagy vihar vonult át városunk felett. Az egyik f. hó 19-én, a másik 25-én. Az utóbbi jéggel is járt s délután ugy 5 óra tájban a ref. templom tornyába beütött a villám, a piac felé néző toronyablak fölé s onnan leszakított egy jókora darab vakolatot. Szerencsére azonban az épületben semmi jelentékenyebb kárt nem tett.

**Megfojtott asszony.** Rozsnyóról jelentik e hó 26-áról, hogy Salaha Jánosné rédovai asszonyt megfojtva találták saját lakása előtt. Az asszony többször büntetve volt tolvajlásért és azt hiszik, hogy az éjjel szintén szokott mesterségét űzve, valamelyes lopást követett el, a hol tetten érték. Valószínű, hogy elmenekült és az üldözői a lakása előtt utólérték és megfojtották.

**Vásáráthelyezés.** A Feled közszécsen folyó évi április hó 30-ára eső országos vásár határidejét — az e napon tartandó országgyűlési képviseléválasztásra való tekintettel — a kereskedelemügyi minister kivételesen május hó 1-ső napjára helyezte át.

**Őrökség Magyarországból.** Ezen a czimen az amerikai „Szabadság” a következő érdekes és tanulságos hírt közli f. április hó 7-én megjelent számában;

„A nagy szerencsében még az örökös is kételkedik. New-York, április 5. Gescheidt Bernát Magyarországból származó acélmunkás állítólag értesítést kapott, hogy egy rokna meghalt Putnokon, Magyarországon, s 16 millió dollárnyi vagyonának egyenes örököse a New-Yorkban élő Gescheidt Bernát. — Ez azonban nagyon egykedvűen fogadta a hírt, nem hitt benne. Az örökségről szóló jelentés Freistadt Vilmos kezébe érkezett Brooklynba, mely tudatja, hogy Putnokon meghalt Gescheidt Ármán és 16.000.000 dollárba becsült vagyonát egyetlen testvérének fiára Gescheidt Bernátra hagyja. — Mikor Freistadt értesítette a szerencséről az acélmunkást, ez nem is volt kíváncsi az értesítésre, hanem csak azt mondta: „tartsátok bolonddá nagyapátokat!” A Gescheidtek nagyon kiterjedt magyar család odahaza és sok vagyonos tagja van; de 16 millió dollárja bizonyára az összes Gescheidteknek nincsen. — Tudomásunk szerint a kételkedő amerikai örökösnek igaza volt. Az amerikaivá lett magyart, úgy látjuk, nehezebb becsapni, mint az itthonról kifelé vágyódó boldogtalanokat és mindent hívőket.

**Czipőfaszkek gyártása Pelsüczön.** A miskolczi kereskedelmi és iparkamara felhívja az érdekelteket figyelmét arra, hogy a Gömöri Faipar r. t. pelsüci (Gömörvármegye) telepére nagy áldozatokkal czipőfaszkek gyártására rendezkedett be s e nembeli áruit a f. évben már piacra is hozta. Nevezett vállalat ezen üzemosztályát legújabb rendszerű amerikai gépekkel s teljesen a modern technika vívmányainak megfelelőleg szerelte fel. Első rendű munkaerőket alkalmaz s így elérte, hogy kettős czipőfaszeg készítményeket mutathat fel. A lért gyártelep hazánk egyik legjelentékenyebb e nembeli vállalatja s gyártmányai kiválóságánál fogva méltán reáshozgál arra, hogy felkaroltassék.

**A baromfi tenyésztéséről.** A baromfi tenyésztés csak akkor jövedelmező, ha szakismerettel kezeljük. Szükséges a tenyésztőnek ismerni nemcsak a legjobb tenyész anyagot, de mindazon tapasztalatokat is, melyek sikerhez vezetnek és azon eszközöket, melyek a siker elérését megkönnyítik. — Ezen ismeretek terjesztésének szolgálatában áll immár 21 év óta a „Szárnyasaink” című szaklap, mely Parthay Géza gondos szerkesztésében, írás és képekben a tenyésztőknek mindig a legjobb tanácsokkal szolgál. Ajánljuk mindazoknak, kik a baromfi tenyésztés iránt érdeklődnek, hogy kérjenek e lapból mutatószámot, amit a „Szárnyasaink” kiadóhivatala Budapest, Rottenbiller-utca 30. sz. bárkinék szívesen és ingyen küld. Egyetlen mutatószám elég ahhoz, hogy a tenyésztő az ügy állásáról tiszta képet nyerjen.

**Benzinmotortulajdonosok figyelmébe.** A miskolczi Kereskedelmi- és Iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy benzin adómentes beszerzésére vonatkozó rendeletet a kormány módosította. A módosított rendelet szerint a benzin adómentes beszerzésére jogosító engedélyt határozatlan időre adják. Az engedélyt nyelő felek, ha évente csak 100 méterháza benzint óhajtanak beszerezni, biztosítékot nyújtani nem kötelesek.

## Lakatosműhely Dobsinán,

alapított 1870-ben, jó gépfelszereléssel olcsón eladó, esetleg bérbeadó. — Bővebbet **Öz. Klein Miksánánál** uyarott. 2-2

## Kiadó lakás.

A **Kmetty-utca 11. sz.** alatti ház: 3 szoba, konyha, kamara, pincze és mellékhelyiségeivel, a mely a beköltözés előtt már április hóban teljesen jó karba lesz hozva és az összes szobák ujjonnan festve, folyó évi **május 1-től** bérbe kiadó.

Ugyanitt saját termésű, valódi tiszta kezelési **almágyi bor** pecsételt üvegekben literenként **40 krajczárjával** kapható **Benyó Béla.**

## Kiadó lakások.

Tamásfalán, a volt **Molnár Lajos-féle házban** két lakás, melyeknek egyike **négy szoba**, a másik **két szoba**, konyha, kamara és mellék-helyiségek, azonfelül mindenikhez egy darab konyha-kert tartozik, **május 1-étől** — illetve azonnal is — bérbe vehetők. — Bérleti szándékozók forduljanak Rimaszombatba, **Szabó József** mészáros tulajdonoshoz. 6-\*

## Csődvagyon eladási hirdetmény.

**Berger Adolf** csődügyében, a csődleltár 1—1678., 1716—1725., 1727—1730. sz. tételei alatt leltározott és 11911 korona 88 fillérre becsült rőfös- és rövidáru, valamint üzleti felszerelésekből álló csődtömeg-vagyonnak zárt ajánlati uton való eladását a csődválasztmány elhatározta és annak Rimaszombatban, a kir. törvényszék pertárában leendő fogantatására határnapul **1906 évi május hó 10. napjának d. u. 2 óráját** tűzte ki. A csődválasztmány a beérkezett ajánlatok felett saját belátása szerint határoz, szükség esetén szóbeli árverést is tart.

Felhívtnak az árverezni szándékozók, hogy 2000 K bánatpénzzel ellátott ajánlataikat **1906 évi május hó 10. napjának déli 12 órájáig** alulírott csődtömeg-gondnoknál benyújtani szíveskedjenek.

Az árverési vevő köteles az áruraktárt azonnal átvenni és a vételárát, valamint a vételi illetéket készpénzben kifizetni.

Az áruraktár a helyszínen, a csődleltár alulírott tömeggondnoknál a délutáni hivatalos órákban megtekinthető.

Rimaszombat, 1906. április 27.

**Dr. Witt Sándor**  
ügyvéd, csődtömeggondnok.

Kitűnő minőségű  
**Arad hegyaljai borok**  
kaphatók a **TOMPA** szállodában.  
Ménesi fehér 40 kr. — Gyoroki fehér 32 kr.  
Ménesi siller 24 kr. 21—26 **Gede István.**

## Árverés.

A **rimaszombati takarékpénztárban** az 1905. évben ki nem váltott, illetőleg meg nem hosszabbított arany-, ezüstnemű és értékpapirokból álló kézi zálogtárgyak folyó évi **május hó 4-én, délután 2 óraker** a kiküldött hatósági biztos jelenlétében fognak az intézet helyiségében nyilvános árverés útján eladatni.

Rimaszombat, 1906. április 19-én.

**Rimaszombati takarékpénztár.**

## Ajánlat.

Az **idény tartama alatt** ajánlok megvételre remek színű erős **rózsákat** több fajban, ugyszintén mindenféle cserepes **szobai növényt** és virágzó több **ujdonságot**. — Mindenféle erős, kiültetési **palánták, virágok** és **zöltségfélékben**. A **gumós virágok** meghajtva, remek példányokban.

## Alkalmi csokrok, koszorúk

minden időben és olcsó árak mellett a legszebb kivitelben.

Vidéki rendelések pontosan és gyorsan intéztetnek el.

Az **eladás május hó 1-én** kezdődik és tart, míg a készlet. **Főzelék-ujdonságok** már kaphatók. Számos megrendelést és látogatásért esd Rimaszombat, 1906. április 28. 1-3

**Csintalan János**, városi műkertész.

Olcsó árak!   Pontos kiszolgálat!

## Árlejtési hirdetmény.

Rimaszombat r. t. város mérnöki hivatala írásbeli zárt árlejtést hirdet a **pusztaszabadi méntelepnél** szükséges 25 drb egyes és 40 drb kettős szabványos **ruhapolcz** elkészítésére. A minták a városházán megtekinthetők. — Ajánlattevők kötelesek a legnagyobb pontossággal elkészíteni megbízás esetén az árlejtés tárgyát. Az ajánlatok a mérnöki hivatalhoz czimezve, f. évi **május hó 5. napjának** délelőtti 11 órájáig nyújtandók be az iktató hivatalba. Az ajánlatnak tartalmazni kell a két minta egységárát számmal és betűvel, valamint az ajánlattevő nevét és lakását. Az ajánlatok feletti döntés minden fenntartás nélkül a városi tanácsot illeti.

Rimaszombat, 1906. április hó 28.

**Győry Lajos**, városi mérnök.

## RADÓ ARTUR

Miskolcz, Széchenyi-u. 31.

Divat-, kelengye- és szőnyegáruház.

Saját készítményű

o paplanok és madracok. o

8-\*

## Árlejtési hirdetmény.

Rimaszombat r. t. város mérnöki hivatala árlejtést hirdet a folyó évben eszközrendő durva **ácsmunkákra**. Ajánlat teendő az iktató hivatalnál megtekinthető ajánlati iv alapján. Az ajánlatok **május hó 12. napjának** délelőtti 11 órájáig nyújtandók be a mérnöki hivatalhoz czimezve írásban, lezárva a városi iktató hivatalhoz.

Rimaszombat, 1906. április hó 30.

**Győry Lajos**, városi mérnök.

## RÁBELY KÁROLY

KÖNYVKÖTÉSZE

RIMASZOMBAT, Kossuth Lajos-utca 5. sz.

Alulírott tisztelettel hozom a nagyérdemű közönség szives tudomására, hogy a már négy év óta fennálló és a legjobb hírek örvendő

## könyvkötészetemet

mindenféle legújabb rendszerű **gépek, divatos betűk, körzetek, díszítő tárgyak** stb. vel szereltem fel; miért is **ajánlom szolgáltatás-gémet** bárkinék a könyvkötészet körébe tartozó **munkáknak pontos, divatszerű és szolid kivitelben való elkészítésére.**

Felhívom könyvkötészetemre a vidéki **jegyző és tanító urak**, valamint a **kaszinók, olvasó-körök** és **énekkarok** jóakaratu figyelmét is, kérve pártfogásukat.

Itt említem meg és hívom fel a vidék figyelmét, hogy vármegyénk minden nagyobb helyén **megjelenek országos vásárok alkalmával** a raktáromon levő több mint **ötven különböző-féle** kivitelű **ima- és énekes könyveimmel**; a melyek a legutányosabb áron nálam szerzethetők meg; — ugyanakkor **bekötni való műveket is átveszek**, miáltal a postai küldés feleslegessé válik.

A nagyérdemű közönség jóakaratu pártfogását ismételtén kérve, vagyok kiváló tisztelettel

**RÁBELY KÁROLY,**

Rimaszombat, Kossuth Lajos-utca 5. sz.

## Hirdetmény.

A nagyrőcei kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **putnoki takarékpénztár**, illetve **népbank részvénytársaság** végrehajtatónak néh. **Fischer Károly** gerliczei volt lakos jogutódai végrehajtást szenvedő elleni 450 kor. tőkekövetelés és ennek 1902. évi augusztus hó 7 től járó 8% kamatai, 9 kor. 66 fillér eddigi, ezuttal 21 kor. 75 fillér árverés kérésű költségek iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék (a nagyrőcei kir. járásbírósa) területén lévő, Fillér község határában fekvő, a filléri 91. számú tjkvben foglalt 4. sor 111/3-ad hrsz. és a Fischer Klementina, Fischer Gizella, Fischer Ilka, Fischer Aranka, Fischer Jolán, Fischer Sarolta, Fischer Hedvig és Fischer Anna kiskoru tulajdonát képező ingatlanra az árverést 654 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1906. évi május hó 3-ik napján délelőtt 10 óraker Fillér községében a községi bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 65 kor. 40 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. tez. 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. § ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. tez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Nagyrőcén, 1906. évi február hó 23. napján.

A nagyrőcei kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság.

**Gazda**, kir. aljárásbíró.

## Hirdetmény.

A „Miskolczi Hitelintézet” áru- és terményraktáraiban az ez idei

## XIV. évi gyapjúvásár

beraktározással egybekötve **1906. évi június hó 20-ik napján** tartatik. — Részletes felvilágosítással szívesen szolgál:

a „Miskolczi Hitelintézet” részvénytársaság igazgatósága.

Utánnomat nem díjaztatik.

1-3